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•	 La cuestión de la inmigración resulta especialmente 
divisiva en Cataluña, con un 56% de los electores 
rechazando que se promueva la llegada de 
inmigrantes para compensar la reducción de 
inmigración por razones demográficas. Este rechazo 
procede sobre todo de los clústers de derechas y 
centristas, aunque también de algunos de izquierdas 
y de los partidos independentistas. 

•	 Sobre la cuestión de la responsabilidad de los 
políticos en el aumento del coste de la vida, existe 
también una mayoría de catalanes que defiende esa 
opinión, con muchos de los situados en clústers de 
izquierdas menos convencionales que lo defienden 
junto a los ubicados en la derecha. 

•	 El grado de escépticos en relación al cambio 
climático llega casi al 30% del electorado en 
Cataluña, con solo un 27% que defiende de forma 
rotunda que el cambio climático es la causa 
estructural de la sequía. En esta materia, como en 
la mayoría de las planteadas, el clivaje izquierda/
derecha se hace evidente. 

•	 Respecto de la idoneidad de regular el alquiler de 
viviendas para lograr que tenga un precio asequible, 
existe una amplia mayoría de catalanes (71%, 
con un 41% que lo expresan de forma rotunda) a 
favor. Esta opinión es casi total en los clústers de 
la izquierda, mientras que los grupos centristas 
están divididos pero algunos clústers de derechas 
como los de Conservadores y Liberales (donde 
se concentra sobre todo el voto del PP) la apoyan 
mayoritariamente. Solo la derecha más extrema 
está en contra de la medida, aunque con un nivel 
de oposición menor que en otras cuestiones 
planteadas.

LAS CLAVES

LLYC ha elaborado un análisis del estado de opinión 
en Cataluña ante las  elecciones autonómicas del 
próximo 12 de mayo en Cataluña,  a partir de datos de 
Cluster17, con una metodología innovadora que recoge 
el posicionamiento de la población a través de grupos 
sociales que comparten ideas básicas sobre temas 		
de fondo.

A continuación, las 8 principales conclusiones que 
extraemos a partir de la encuesta realizada y el 	
análisis posterior:

•	 Existe un enorme consenso (80% de respuestas 
positivas) sobre la necesidad de una buena 
convivencia entre Cataluña y España para que 
funcione bien la economía catalana. 

•	 También un 80% de ciudadanos catalanes no cree 
que Cataluña vaya a ser un estado independiente 
en un plazo de 10 años, opinión que comparte la 
mayoría de seguidores de los partidos, a excepción 
de los de Junts. 

•	 Hay un amplio consenso en la sociedad catalana a 
favor del mantenimiento de los servicios públicos 
frente a la opción de que se rebajen los impuestos, 
con solo los electores situados más a la derecha 
manteniendo la opinión contraria. 

•	 Una mayoría no tan amplia pero también 
considerable (casi dos tercios) de la sociedad 
catalana comparte la opinión de que los impuestos 
que pagan los catalanes al Estado español no 
revierten de forma justa en Cataluña.
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¿Cómo se ha hecho este informe? Como decíamos, 
LLYC ha combinado la prospectiva electoral en 
Cataluña, a partir de datos del estudio de Cluster17, 
con el análisis posterior de las respuestas a cuestiones 
clave que indican el posicionamiento del electorado 
catalán en relación a las políticas que marcarán el 
futuro inmediato;  todo ello proyectado sobre el 
paisaje sociológico de fondo que indica una novedosa 
estructuración de la sociedad catalana en 16 grupos 
sociales o clústers.

Este sistema permite detectar las posiciones de los 
individuos sobre los grandes clivajes que atraviesan 
una sociedad, de manera que se pueden identificar 
grupos (o clústers) que comparten el mismo sistema 
de opiniones. En el caso de Cataluña, los clústers 
identificados son los mismos que en el conjunto 
de España, aunque varían tanto el porcentaje del 
electorado que suponen como el comportamiento 
electoral que presentan.

Los clústers que en Cataluña tienen una mayor 
presencia son los siguientes:

De estos 4 clústers, 3 son de orientación izquierdista, 
mientras que el de los Republicanos es centrista.

En general, puede decirse que la sociedad catalana 
está más decantada hacia la izquierda que la sociedad 
española en su conjunto, ya que los 6 clústers de 
orientación inequívoca hacia la izquierda representan 
en Cataluña un 10% más que en España (en Cataluña, 
representan más de la mitad del electorado). Este 
fenómeno es más evidente aún si se examina el peso 
de los 7 clústers claramente de derechas, ya que 
en Cataluña estos representan solo un 23,7% del 
electorado, mientras que en España son un 40,2%. Los 
3 clústers que se pueden considerar como de centro, 
por su parte, representan un 23,2% en Cataluña, por 
un 16,1% en España.

En cuanto al comportamiento electoral de los clústers, 
destacamos la transversalidad detectada en las 
preferencias del electorado catalán, sobre todo por 
la presencia de electores del PSC en una mayoría 

de clústers y por la capacidad de Junts para atraer a 
electores de muchos clústers distintos, sobre todo los 
centristas pero también de izquierdas. Los clústers 
situados más a la derecha concentran a los electores 
del PP y de Vox, aunque con un peso electoral mucho 
menos relevante que en el conjunto de España. Además, 
es remarcable cómo el numeroso clúster catalán de 
los Antisistema tiene un comportamiento electoral 
ecléctico, con opciones a izquierda y derecha, y tanto 
nacionalistas como no nacionalistas.

Por otra parte, un factor que ha permitido analizar la 
libre elección de lengua a la hora de realizar la encuesta 
es la preferencia lingüística de cada clúster, con los 
situados más a la izquierda eligiendo mayoritariamente 
el catalán, lo mismo que el principal grupo de centro 
(donde dominan los electores de Junts), mientras que 
algunos clústers de izquierdas y todos los de derechas 
se decantan hacia el castellano.

El partido claramente 
mayoritario es el PSC 
(un 27,6% de los votos). 

En cuanto a los resultados que ofrece el sondeo 
respecto de la intención de voto, el partido claramente 
mayoritario es el PSC (con un 27,6% de los votos), 
seguido por Junts (con un 21,4%) y con ERC en tercera 
posición (con un 16,5%). Más atrás se sitúa el PP (con 
un 9,6%), Vox (con un 7,3%), Comuns/Sumar (con un 
6,0%) y la CUP (con un 4,7%). El partido independentista 
emergente Aliança Catalana y Alhora presentan 
resultados discretos pero remarcables (con un 2,7% y un 
2,0%, respectivamente). El apoyo a Ciudadanos queda 
reducido a un nivel muy residual (solo un 0,7%).

La estimación de reparto de escaños de Cluster17 sitúa 
al PSC en cabeza (con una horquilla de entre 38 y 40 
diputados), seguido por Junts (con una horquilla de 
entre 32 y 34 diputados) y por ERC (que tendría entre 
24 y 26 diputados). El PP ocuparía la cuarta posición 
(con entre 12 y 14 escaños), Vox la quinta (podría tener 
entre 9 y 11 escaños), Comuns/Sumar la sexta (de 5 a 6 
escaños) y la CUP la séptima (con entre 5 y 7 escaños). 
El partido independentista emergente Aliança Catalana 
tendría opciones de entrar en el Parlament, con 	
hasta 3 escaños.
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Los partidos 
independentistas 
tendrían difícil sumar 
mayoría absoluta, 
incluso aunque se unan 
todos, incluida Aliança 
Catalana (que es una 
fuerza de extrema 
derecha). 

Con ese reparto de escaños, los partidos 
independentistas tendrían difícil sumar mayoría 
absoluta, incluso aunque se unan todos, incluida Aliança 
Catalana (que es una fuerza de extrema derecha). Las 
otras opciones de gobernabilidad pasarían por una 
coalición entre el PSC y Junts (que parece improbable, 
al tratarse de la primera y la segunda fuerza con más 
votos) o por una reedición de un tripartito similar al 
que gobernó Cataluña entre 2003 y 2011 (esta vez con 
el PSC, ERC y Comuns/Sumar, que sumarían 		
mayoría absoluta).
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FICHA TÉCNICA Y 		
METODOLOGÍA
El estudio electoral se ha realizado a partir de la 
colaboración entre LLYC y Cluster17 para definir los 
parámetros de un sondeo que ha combinado preguntas 
clásicas sobre intención de voto con cuestiones 
relacionadas con algunos de los grandes temas que 
dominan la conversación política y social en Cataluña en 
los últimos meses. 

Para la interpretación de los resultados que ha 
elaborado LLYC a partir de los datos obtenidos en 
la encuesta de Cluster17 sobre la estructuración 
de la sociedad catalana en 16 clústers, realizada 
anteriormente por esta empresa de sociología y 
demoscopia, permite ofrecer claves explicativas de 
gran alcance sobre la realidad actual de Cataluña y las 
motivaciones de su electorado.

FICHA TÉCNICA DEL SONDEO:		
	

•	 Empresa responsable: Cluster17.

•	 Técnica: entrevistas online, con libre elección de la 
lengua de la entrevista (castellano/catalán).

•	 Universo: población de 18 años y más, residente 	
en Cataluña.

•	 Muestreo: Cuotas por sexo, edad, provincia, 
dimensión del municipio, categoría socioprofesional 
y voto pasado en las elecciones generales de julio de 
2023 y las elecciones autonómicas catalanas 		
de 2021.

•	 Tamaño de la muestra: 1.264 personas.

•	 Trabajo de campo: 19-22 abril 2024.

•	 Error muestral: Para un nivel de confianza del 95%, 
el margen de error de la muestra es de 			
+/- 2,8% máximo.

EL MÉTODO DE LA ESTRUCTURACIÓN 	
SOCIAL POR CLÚSTERS:

Según detalla Jean-Yves Dormagen, sociólogo 
responsable de Cluster17, las posiciones de los 
individuos sobre las grandes divisiones que atraviesan 
una sociedad son el factor más decisivo en los procesos 
electorales. Dichas posiciones son estables a medio 
plazo, ya que forman parte de sistemas de opinión 
asociados a identidades sociales y se caracterizan por 
un grado de inercia muy elevado, de manera que son 
altamente predictivas en cuanto a las preferencias 
políticas de quienes se sitúan en ellas. 

Cluster17 dispone de datos sobre lo que piensan los 
electores españoles, y los electores catalanes entre 
ellos, acerca de 30 medidas que fueron seleccionadas 
por ser altamente divisivas y para cubrir las principales 
cuestiones que dividen a la sociedad (como los derechos 
de las mujeres, los derechos de la comunidad LGTB, la 
recepción de inmigrantes, la relación con extranjeros, 
las ayudas sociales para el bienestar, las cuestiones 
territoriales, la distribución de riquezas o la pena de 
muerte, entre otras). Con las respuestas recibidas, el 
método aplicado por Cluster17 permite: 1) identificar 
los principales clivajes que dividen a una sociedad; y 2) 
situar a los individuos en relación con estos clivajes.

Tras un adecuado tratamiento estadístico, se han 
identificado grupos o clústers que comparten el 
mismo sistema de opiniones, es decir: que presentan 
una sensibilidad político-ideológica común que hace 
que los votos de esos grupos se concentren en zonas 
electorales cercanas o contiguas. Se trata de un 
método que permite comprender en detalle el espacio 
electoral de cada fuerza política, dónde se desarrolla 
la competencia entre los partidos políticos y cómo 
evoluciona. Este sistema permite además identificar 
las coaliciones electorales subyacentes a los resultados 
previstos de la votación, esto es: identificar lo que 
mantiene unida a una coalición electoral y también lo 
que puede dividirla.

Respecto de las diferencias entre el sistema de clústers 
en el conjunto de España y en Cataluña, desde Cluster17 
se indica que los 16 clústers identificados en España son 
los mismos que se identifican en Cataluña, aunque varía 
el porcentaje que supone cada uno entre el electorado 
catalán respecto del que suponen entre el español, 
y varía también el comportamiento electoral de los 
clústers, como es lógico.
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LA SOCIEDAD 
CATALANA EN 
16 CLÚSTERS

Cataluña tiene una estructura política propia y 
claramente diferenciada de la que existe en otras 
comunidades autónomas españolas. Esto es debido 
fundamentalmente a la presencia e importancia de las 
opciones nacionalistas catalanas, tanto a la derecha 
como a la izquierda del espectro político. No obstante, 
esta comunidad no es ajena a los movimientos que en 
el ámbito político se producen en el conjunto de España, 
como se vio con la potente emergencia a partir de 2014 
de una nueva izquierda ligada en principio a Podemos 
(aunque con características específicas en Cataluña, 
bajo la marca En Comú), y con la menos relevante pero 
significativa aparición de Vox a partir de 2021.

No obstante, el factor diferencial de la sociedad catalana 
se ve reflejado con claridad en el distinto peso que 
tienen muchos de los clústers, como se muestra en los 
gráficos siguientes:

6
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Esta escasa relevancia se debe sobre todo a que los 
clústers situados en el centro, donde se comparten 
opciones de voto a derecha e izquierda (los que van del 
7 al 9), en Cataluña suponen un 23,2%, mientras que 
en España son un 16,1%. 

Si atendemos a la distribución territorial de los 
clústers catalanes, aplicando la división provincial por 
su implicación electoral, podemos observar que los 
principales clústers en cada provincia son 			 
los siguientes1:

En general, podemos decir que la sociedad catalana es 
más de izquierdas que la española en su conjunto, ya 
que los 6 clústers de orientación inequívocamente de 
izquierdas (del 1 al 6) suponen el 52,9% en Cataluña, 
por el 43,8% en España. Si atendemos, además, a los 
clústers de orientación inequívocamente de derechas 
(del 10 al 16), la diferencia es aún más significativa, ya 
que en Cataluña suponen solo un 23,7%, mientras que 
en España llegan hasta el 40,2%. 

El clúster centrista de Los Republicanos tiene una 
presencia muy relevante en Lleida (es el clúster 
más numeroso en esta provincia), es importante 
en Tarragona (con la segunda posición) y tiene una 
presencia destacada en Girona y Barcelona 	
(con la tercera).

Recogemos a continuación las características de cada 
uno de los clústers en Cataluña, incluyendo los rasgos 
del sistema de opiniones que comparten sus miembros 
y las opciones electorales por las que se decantan:

En general, se advierte cómo la mayoría de los 
principales clústers son de orientación izquierdista, 
y solo hay un clúster de centro entre ellos (el de los 
Republicanos). La provincia donde los clústers de 
izquierda representan mayor porcentaje de población 
es Girona, seguida de Barcelona, mientras que 
Tarragona y Lleida son las menos izquierdistas, en 		
ese orden.

La potente presencia de los antisistema en la sociedad 
catalana (con casi 12 puntos más de porcentaje que en 
el conjunto de España) se refleja en su distribución por 
provincias, ya que es el clúster más numeroso en 3 de 
ellas y el segundo en Lleida.

Distribución de clusters por provincia de Cataluña

1Datos completos en Anexo.

https://docs.google.com/spreadsheets/d/130U7us7m_I-LmudLqTSTf2qoVDrhN7qQ/edit?usp=sharing&ouid=108891044794792919857&rtpof=true&sd=true
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Por otra parte, los cuatro clústers situados más a 
la derecha son compartidos como opción electoral 
solo por PP y Vox, aunque su peso electoral es poco 
relevante para la determinación de las mayorías 
de gobierno. También es remarcable que el 
comportamiento electoral del numeroso grupo de 
los Antisistema es bastante ecléctico, con opciones 
a izquierda y derecha, y tanto nacionalistas como no 
nacionalistas.

Tras el examen de las características y las opciones 
políticas que eligen los clústers en Cataluña, podemos 
señalar que existe en esta comunidad autónoma una 
mayor transversalidad electoral que el resto de España, 
principalmente por dos factores: 1) la presencia del 
PSC como opción para los electores de una mayoría 
de grupos (hasta en 9 clústers hay electores que 
se decantan por el PSC, casi siempre como opción 
mayoritaria, tanto en los grupos de izquierdas como 
en los de centro); 2) la capacidad de Junts para atraer 
a electores también de muchos grupos distintos (de 
forma destacada, en cinco, la mayoría de izquierdas, 
aunque donde tiene más apoyos es en algunos de los 
clústers del centro).
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En el sondeo realizado desde el 10 al 22 de abril, se ha 
preguntado específicamente por la intención de voto en 
las próximas elecciones al Parlament de Cataluña, 		
a celebrar el 12 de mayo de 2024. 

Se acerca al 20% el porcentaje de los que votan al 
partido de Puigdemont dentro del clúster de los 
Enfadados y es muy remarcable que logra más del 
10% de los votos de los Anti-asistencialistas, un 
clúster derechista. En cuanto a ERC, supera el 25% del 
clúster izquierdista de los Progresistas y el 20% de los 
Enfadados y los Antisistema, con porcentajes cercanos 
al 20% de otros clústers de izquierdas como los 
Multiculturalistas y los Laboristas, e incluso de clústers 
centristas como los Eclécticos y los Arraigados.

La derecha española concentra sus votos en Cataluña 
en los 7 clústers más a la derecha, sin conseguir votos 
apenas del resto de clústers. Esto es especialmente 
claro en el caso del PP, cuyo bastión principal son los 
clústers de Conservadores y Liberales (consigue casi 
dos tercios de sus votos), mientras se reparte con Vox 
la influencia en Tradicionalistas, Anti-intervencionistas 	
y Patriotas. 

2Datos completos en Anexo.

Se puede observar cómo el PSC capta votos de 
la mayoría de clústers y especialmente de los de 
izquierdas, desde la más radical hasta la más moderada. 
Además de una gran mayoría de los Socialdemócratas, 
el partido de Salvador Illa consigue casi un 40% de los 
votos de los Progresistas, alrededor de dos tercios 
de los Laboristas e incluso de los Antisistema, y 
porcentajes destacados (superiores al 20%) entre los 
Multiculturalistas, Eclécticos, Arraigados y Enfadados. 
Incluso llega al 27% de los electores del grupo centrista 
de los Republicanos.

En el caso de Junts, recoge casi la mitad de los votos 
del clúster centrista de los Republicanos, pero también 
logra que le vote un porcentaje superior al 20% de los 
Progresistas, los Laboristas y los Antisistema. 

Como decíamos en la descripción de la metodología 
utilizada para este estudio, los resultados del sondeo 
se han proyectado sobre la estructura en clústers 
de la sociedad catalana de la que dispone Cluster17, 
obteniéndose el gráfico siguiente2:

INTENCIÓN DE VOTO Y ESTIMACIÓN 
DE RESULTADOS ELECTORALES

https://docs.google.com/spreadsheets/d/130U7us7m_I-LmudLqTSTf2qoVDrhN7qQ/edit?usp=sharing&ouid=108891044794792919857&rtpof=true&sd=true
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Un factor que ofrece resultados significativos para el análisis de resultados es la lengua elegida para responder a 
la encuesta. En general, el 54% de los encuestados eligieron el catalán y el 46% eligieron el castellano. Vemos en el 
siguiente gráfico qué lengua eligieron los electores pertenecientes a cada cluster:

elijan mayoritariamente el castellano, mientras que en 
los clústers de derechas los Anti-asistencialistas (que 
tiene bastantes votantes tanto de Vox o PP como de 
Junts o ERC) y Autoritarios (la agrupación se ha hecho 
por razones estadísticas) los porcentajes están muy 
igualados (con un ligeramente mayor porcentaje de uso 
del castellano).

En los otros clústers de derechas domina claramente 
el uso del castellano, sobre todo en el de los Anti-
intervencionistas y el de los Patriotas (clústers que votan 
casi exclusivamente a PP o Vox), donde casi la totalidad 
elige el castellano. En los otros clústers de centro 
(Eclécticos y Arraigados) también hay un uso mayoritario 
del castellano.

Se puede observar cómo los cuatro principales 
clústers de Cataluña (los cuatro, de izquierdas) eligen 
mayoritariamente el catalán para responder a la 
encuesta, siendo el clúster de los Laboristas (cuyos 
votos van al PSC, a la izquierda y a Junts) el que presenta 
un mayor porcentaje de uso del catalán entre todos 
los 16 clústers. El único otro clúster donde se da un 
uso mayoritario del catalán es el centrista de los 
Republicanos (cuya opción electoral mayoritaria es 
Junts, aunque registra votantes también al PSC y a ERC). 
Es destacable que grupos de orientación izquierdista 
como los Socialdemócratas (que vota casi en exclusiva al 
PSC) o los Enfadados (que reparten sus votos sobre todo 
entre ERC y PSC, aunque algunos votan a Vox) 
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En general, la pregunta por la intención de voto de la encuesta arroja los siguientes resultados:

Aliança Catalana de Sílvia Orriols (independentistas de 
extrema derecha) podría lograr una emergencia que los 
situara en el tablero político catalán. 

Por provincias, la distribución de la intención de voto es 
la siguiente3:

La primera posición del PSC parece clara, de la misma 
manera que se advierte la ventaja de Junts sobre ERC, 
por una parte, y del PP sobre Vox, por otra. La izquierda 
de Comuns/Sumar y de la CUP presentan porcentajes 
discretos, y entre los partidos minoritarios solo la 
Aliança Catalana de Sílvia Orriols (independentistas de

3Datos completos en Anexo.

https://docs.google.com/spreadsheets/d/130U7us7m_I-LmudLqTSTf2qoVDrhN7qQ/edit?usp=sharing&ouid=108891044794792919857&rtpof=true&sd=true
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Vemos que el PSC está en primera posición de forma 
muy destacada en Barcelona (30%) y de forma menos 
destacada en Tarragona (24%), mientras que en Girona 
sería segundo (con un 19%) y en Lleida tercero (también 
con un 18%). Junts tendría más votos que ningún otro 
partido en Girona (llegaría al 32% de los votos) y en 
Lleida (con un 29%), quedando segundo en Barcelona 
(20%) y Tarragona (19%). ERC, por su parte, quedaría 
en tercera posición en Barcelona (16%), Girona (18%) y 
Tarragona (19%), mientras le arrebata la segunda plaza 
al PSC en Lleida (20%). 

Comuns/Sumar llegaría al 60%, con una transferencia 
del 29% de sus votos hacia el PSC, y Vox presenta se 
queda en un 57% de fidelidad, perdiendo un 26% de sus 
votos de 2021 en dirección al PP. Ciutadans se queda 
en un escueto 16% de fidelidad de voto, con un 51% de 
los que tuvo en 2021 que van ahora al PP y un 19% que 
van al PSC. El partido de Salvador Illa solo tendría, como 
transferencia más importantes de sus votos de 2021, un 
7% que va al PP. El partido emergente Aliança Catalana 
extraería un 10% de los votos que tuvo Junts en 2021 y 
un 5% de los de Vox.

La mayor fidelidad de 
voto la tiene el PSC, 	
con cerca del 80%.

Vemos que la mayor fidelidad de voto la tiene el PSC, 
con cerca del 80%. Le sigue el PP, con más del 75%. 
Junts se acerca al 70%, mientras que ERC se queda en 
un 56% y envía un 16% de los que tuvo en 2021 al PSC 
y un 13% a Junts. 

La derecha española tiene su mayor intención de voto 
en Barcelona y Tarragona (donde Vox, con un 10%, 
casi empata con el PP), Sumar tiene su mayor bastión 
electoral en Barcelona (7%) y la CUP presenta su mayor 
intención de voto en Girona (6%).

Tras atender al recuerdo de voto en las anteriores 
elecciones autonómicas, hemos generado la siguiente 
tabla, que indica la fidelidad de los votantes y las 
transferencias de voto que podrían existir:
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En cuanto a la simpatía que despiertan las ideas de cada partido político, los datos recogidos se muestran en el 
gráfico siguiente:

Se observa que casi una quinta parte del electorado en 
Cataluña no se identifica con las ideas de ningún partido 
en concreto. Entre quienes sí lo hacen, el partido que 
despierta más simpatía es el PSC, que no obstante tiene 
mucha más intención de voto que nivel de simpatía, lo 
que indica el carácter pragmático de gran parte de su 
respaldo electoral. 

Un fenómeno parecido, en el ámbito independentista. 
ocurriría con Junts y ERC, cuyos niveles de simpatía 
son también muy inferiores a la intención de votarles. 
Comuns/Sumar, por el contrario, despierta mucha más 
simpatía que intención de voto. En la derecha española, 
PP y Vox empatan en la simpatía que suscitan, aunque 
el PP va ahora mismo por delante en intención de voto.
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Con los datos electorales recogidos, Cluster17 ha 
realizado la siguiente estimación de reparto de escaños 
para la elecciones catalanas del 12 de mayo de 2024:

Con estos resultados, y si atendemos a los valores 
medios de los intervalos de proyección de cada partido, 
podemos extraer las siguientes conclusiones sobre la 
perspectiva electoral en Cataluña en estos momentos:

•	 El PSC ganaría de nuevo las elecciones autonómicas 
en Cataluña, esta vez también en escaños, pero se 
quedaría muy lejos de una mayoría de gobierno en 
solitario.

•	 Junts se asentaría en la segunda posición, 
superando a ERC con un resultado similar al de 
ERC en 2021 pero no muy cerca del PSC, al que no 
parece tener posibilidades de superar.

•	 ERC perdería unos 8 escaños respecto a 2021, 
lo que podría indicar que la apuesta de Pere 
Aragonès por adelantar las elecciones no habría 
salido demasiado bien.
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•	 La suma de los diputados que obtendrían las 
formaciones independentistas no llegaría a la 
mayoría absoluta (cuya barrera son los 68 escaños) 
ni siquiera si a los escaños de los tres partidos 
con representación actual (Junts, ERC y CUP) se 
unen los que obtendría la formación emergente 
Aliança Catalana, formación de extrema derecha 
cuyo ideario, más allá del independentismo, parece 
totalmente incompatible con el de ERC y el de 		
la CUP.

La coalición que 		 La coalición que 		
parece más lógica sería parece más lógica sería 
la que podrían formar el la que podrían formar el 
PSC, ERC y Comuns/	PSC, ERC y Comuns/	
Sumar, con 70 escaños.Sumar, con 70 escaños.

•	 La coalición que parece más lógica, a la luz de esta 
estimación de resultados, sería la que podrían 
formar el PSC, ERC y Comuns/Sumar, con 70 
escaños, con lo que se reeditaría un gobierno 
tripartito similar al que gobernó Cataluña en el 
periodo 2003-2011.

Otra alternativa sería 
una coalición de 		
gobierno entre el PSC 	
y Junts (que sumarían 	
72 escaños)

•	 Otra alternativa sería una coalición de gobierno 
entre el PSC y Junts (que sumarían 72 escaños), pero 
parece difícil que el primero y el segundo partido 
llegaran a un acuerdo para gobernar juntos, además 
de que sería muy complicado el papel de Carles 
Puigdemont en ese escenario.
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LOS GRANDES TEMAS QUE UNEN Y DIVIDEN A 		
LA SOCIEDAD CATALANA

En la encuesta realizada por Cluster17 entre el 10 y el 22 de abril, se realizaron una serie de preguntas sobre cuestiones 
cruciales para determinar el rumbo de la política catalana en los próximos años. Ofrecemos a continuación el resultado 
de estas preguntas, agrupado en el gráfico siguiente4:

4Datos completos en Anexo.

Analizamos a continuación las respuestas obtenidas para cada cuestión, poniéndolas en relación con los clústers de la 
sociedad catalana y con la intención de voto indicada por los electores de Cataluña.

https://docs.google.com/spreadsheets/d/130U7us7m_I-LmudLqTSTf2qoVDrhN7qQ/edit?usp=sharing&ouid=108891044794792919857&rtpof=true&sd=true
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CUESTIÓN 1: EL DINERO DE LOS IMPUESTOS 
QUE PAGAN LOS CATALANES AL ESTADO 
ESPAÑOL REVIERTE DE FORMA JUSTA SOBRE 
CATALUÑA.

La financiación de la autonomía catalana es un 
tema que ha protagonizado el debate político en 
Cataluña desde la recuperación de las instituciones 
de autogobierno en 1979, habiéndose acentuado 
la polémica sobre la insuficiencia de los fondos que 
recibe la Generalitat del Estado, en relación a lo que 
pagan los contribuyentes catalanes a la Hacienda 
Pública española, a partir de la reforma del Estatut de 
Autonomía de 2006. 

Según el sondeo, una amplia mayoría del electorado 
catalán (casi dos tercios) piensa que los fondos 
procedentes de los impuestos que pagan los catalanes 
al Estado español no revierten de forma justa sobre 
Cataluña. De estos casi dos tercios, la mitad lo piensa 
de forma muy rotunda y la otra mitad simplemente lo 
piensa. El tercio restante del electorado catalán piensa 
que el dinero de sus impuestos sí que revierte de forma 
justa sobre Cataluña, pero menos del 10% lo piensa 
de forma rotunda. Por provincias, si la situación está 
más o menos equilibrada en Barcelona y Tarragona, el 
rechazo es masivo en Girona y más aún en Lleida. Esto 
también se constata por tamaño de municipios, con 
un rechazo importante en los municipios de menos de 
3.000 habitantes. 

Una amplia mayoría del 
electorado catalán (casi 
dos tercios) piensa que 
los fondos procedentes 
de los impuestos que 
pagan los catalanes al 
Estado español no 	
revierten de forma 	
justa sobre Cataluña.
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Si examinamos los resultados en relación a los clústers 
de la sociedad catalana, vemos que es el grupo centrista 
de los Republicanos (en el que domina el voto a Junts) 
el que comparte más ampliamente el rechazo a la 
cuestión planteada, con casi un 83% de opiniones de 
desacuerdo y un 59% que están muy en desacuerdo. 
Los Antisistema llegan a niveles parecidos de rechazo, 
y en general los clústers de izquierda comparten que la 
financiación catalana no es justa. En la derecha, solo los 
más extremos están muy mayoritariamente de acuerdo 
con la cuestión planteada, mientras que en clústers de 
votantes del PP como los Conservadores y Liberales 
hay niveles altos de rechazo (por encima del 40%). En el 
clúster de derechas de los Anti-asistencialistas (en el que 
destaca la presencia de algunos votantes de Junts, junto 
a los de PP y Vox), hay una ligera mayoría de 	
rechazo (55%).

Por partidos, los votantes de los partidos 
independentistas rechazan el planteamiento de manera 
muy mayoritaria (casi el 100% de los de Junts y Aliança 
Catalana, y en torno al 80% de los de ERC y la CUP), 
mientras que los de los partidos de la derecha española 
lo aceptan, pero con menor convicción (un 34% de 
votantes del PP y un 25% de los de Vox rechazan la 
cuestión planteada). Los votantes del PSC y de Comuns/
Sumar están bastante divididos al respecto, aunque con 
una ligera mayoría en desacuerdo con la cuestión.

CUESTIÓN 2: ES MEJOR PAGAR MENOS 
IMPUESTOS, AUNQUE ESO SUPONGA MENOS 
SERVICIOS PÚBLICOS, COMO LOS DE LA 
SANIDAD PÚBLICA

El nivel de acuerdo con la necesidad de pagar 
impuestos para sostener los servicios públicos 
indica el posicionamiento de un electorado en el 
eje marcado por las coordenadas individualismo/
colectivismo, así como el grado de confianza en la 
capacidad de las instituciones públicas para hacer 
frente a los problemas de la ciudadanía.

En Cataluña, según los resultados obtenidos en la 
encuesta, una muy amplia mayoría (casi el 80% de 
los encuestados, casi la mitad de forma rotunda) no 
está de acuerdo con que se bajen los impuestos si eso 
supone disponer de menos servicios públicos, como 
los de la Sanidad Pública. 

Sólo alrededor de 
una quinta parte del 
electorado prioriza 
pagar menos impuestos 
a los servicios públicos 
(y únicamente el 8% lo 
hace de forma rotunda).

Como resulta lógico, los clústers más a la izquierda 
se muestran muy mayoritariamente contrarios a la 
cuestión planteada (con casi el 100% de rechazo), 
aunque el de los Enfadados presenta niveles de 
aceptación del 25%, superior al del clúster centrista 
de los Republicanos (que aceptan la cuestión en 
un 19%). Los clústers más a la derecha aceptan la 
cuestión planteada, mientras que casi dos tercios de los 
Conservadores y Liberales la rechazan.

Por partidos, destaca sobremanera que los votantes 
del único partido que están de acuerdo con el 
planteamiento de pagar menos impuesto a cambio 
de tener menos servicios públicos son los de Vox, 
mientras que casi un 70% de los del PP lo rechazan. 
El rechazo es muy mayoritario entre los votantes de 
la izquierda, nacionalista o no, con más del 90% de 
oposición a la idea (con la excepción de los votantes de 
CUP, que muestran un 23% de aceptación). Más de un 
80% de los votantes de Junts también la rechazan.

CUESTIÓN 3: LOS POLÍTICOS SON 
RESPONSABLES DE QUE HAYA SUBIDO EL 
COSTE DE LA VIDA

La crisis inflacionaria desatada tras la pandemia 
del coronavirus, y agudizada por la crisis energética 
derivada de la invasión rusa de Ucrania, ha provocado 
aumentos generalizados en el precio de artículos 
básicos para la vida cotidiana, como el de los 
alimentos, así como un incremento en los intereses 
de los préstamos. En muchos países, este fenómeno 
ha causado crisis políticas y numerosos cambios de 
gobierno, al atribuirse a los gobernantes la incapacidad 
para evitarlo.
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En Cataluña, los resultados de la encuesta de Cluster17 
muestra que una mayoría del electorado atribuye a 
los políticos la responsabilidad de que haya subido el 
coste de la vida, con casi la mitad de los que piensan así 
expresándolo con firmeza. De los que no comparten 
esa posición, solo un 5% lo hace de forma rotunda, lo 
que indica que existen muchas dudas acerca de lo que 
los poderes públicos pueden hacer frente a problemas 
tan complejos como el de la inflación. En general, los 
más jóvenes se adhieren de media más a la afirmación 
planteada, así como los de rentas más bajas y los 
municipios más rurales.

Existen muchas dudas 
acerca de lo que los 
poderes públicos 
pueden hacer frente 
a problemas tan 
complejos como el 	
de la inflación.

Los clústers catalanes de izquierdas están divididos 
en relación a esta cuestión, ya que aproximadamente 
dos tercios de los electores de algunos (como los 
Multiculturalistas y los Laboristas) rechazan la idea, 
mientras que casi la totalidad de los Enfadados, 
más del 80% de los Antisistema y dos tercios de los 
Progresistas la comparten. Los clústers centristas 
(a excepción de los Republicanos, que se muestran 
divididos al respecto)  y los situados más a la derecha 
atribuyen muy mayoritariamente a los políticos la 
responsabilidad de los aumentos de precios.

En cuanto a los votantes, solo la mayoría de los de 
Comuns/Sumar se opone a la idea expresada en la 
cuestión (aunque casi un 40% se muestra de acuerdo) 
y tanto los del PSC como los de Junts están divididos 
al respecto casi al 50%. Los de la CUP y ERC están 
bastante de acuerdo con el planteamiento (hasta un 
75% de los de ERC), una amplia mayoría de los de 
Aliança Catalana lo apoya y los partidos de la derecha 
española lo comparten en su inmensa mayoría (casi el 
100% de los de Vox).

CUESTIÓN 4: ES NECESARIA UNA BUENA 
CONVIVENCIA ENTRE CATALUÑA Y ESPAÑA 
PARA QUE FUNCIONE BIEN LA ECONOMÍA 
CATALANA.

La capacidad de Cataluña, como territorio con alto 
nivel de desarrollo y fuertes vínculos con Europa, de 
mantener su actividad económica en el caso de que se 
produjera una ruptura con el resto de España, derivada 
de una declaración unilateral de independencia, fue uno 
de los temas que dominaron el debate alrededor del 
proceso independentista que eclosionó en 2017. Con el 
planteamiento de esta cuestión, se ha querido disponer 
de datos sobre la posición actual de la mayoría de la 
sociedad catalana al respecto.

Una enorme mayoría 
del electorado catalán 
(el 84%) comparte la 
necesidad de preservar 
los vínculos entre 		
Cataluña y España.

Los resultados del sondeo son inequívocos: una enorme 
mayoría del electorado catalán (el 84%) comparte la 
necesidad de preservar los vínculos entre Cataluña y 
España para mantener el nivel de desarrollo económico 
de Cataluña. Además, llegan al 48% los que lo expresan 
con rotundidad, mientras que solo representan un 
7% los que se muestran muy en desacuerdo con el 
planteamiento.

Por clústers, no hay ninguno en el que la mayoría no esté 
de acuerdo con la cuestión planteada, siendo el clúster 
más a la izquierda, los Multiculturalistas, y los que están 
más a la derecha, los Anti-intervencionistas y Patriotas, 
los que menos de acuerdo están (y aún así, en ambos 
casos más de un 70% lo comparte. En el caso del clúster 
centrista de los Republicanos, el nivel de acuerdo llega al 
80%, mientras que en el de los Conservadores y Liberales 
es prácticamente del 100%.

Los votantes que menos comparten la idea son los de la 
CUP y Junts, con más del 60% en ambos casos, mientras 
que los de ERC casi llegan al 75% y los del resto de 
partidos más relevantes (PSC, Comuns/Sumar, PP y Vox) 
los porcentajes de acuerdo se acercan al 100% en todos 
los casos.
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CUESTIÓN 5: CATALUÑA SERÁ UN ESTADO 
INDEPENDIENTE EN UN PLAZO DE 10 AÑOS.

Esta cuestión ha sido planteada para medir no tanto 
el nivel de adhesión a la causa independentista como 
las perspectivas respecto de la posibilidad de que, a 
corto y medio plazo, la independencia de Cataluña se 
haga realidad. En este sentido, hemos considerado 
interesante comprobar la posición actual al respecto 
tanto de quienes defienden la independencia como de 
quienes la rechazan.

Según los resultados del sondeo realizado, una muy 
amplia mayoría (el 80%) del electorado catalán no cree 
que Cataluña vaya a ser un estado independiente en 
un plazo de 10 años, con más del 43% del electorado 
expresándolo con rotundidad. Por contra, los que están 
muy en desacuerdo con esta previsión son solo un 7% 
del electorado, lo que indica una perspectiva muy baja 
de que se reproduzca, esta vez con éxito, un proceso de 
independencia como el que eclosionó hace 7 años. En 
general, los jóvenes se muestran mucho más escépticos 
ante esta perspectiva que sus mayores.

Como sucede en la cuestión anterior, no hay ningún 
clúster en el que la mayoría no esté en desacuerdo con 
el planteamiento. Los que más en desacuerdo están 
son los de los clústers de la derecha, con porcentajes 
cercanos al 100%, excepto en el caso de los anti-
esencialistas y autoritarios, en los que hay un nivel de 
acuerdo cercano al 20%. 

El grupo centrista de los Republicanos es el que más de 
acuerdo está con la previsión enunciada, acercándose 
al 40% de opiniones a favor. Entre los clústers más 
a la izquierda, casi tres cuartos de cada uno no la 
comparten.

Los electores que 	
prevén votar a Junts 
son los únicos que 
están de acuerdo con 
la cuestión planteada 
sobre la independencia.

Por intención de voto a los partidos, los electores 
que prevén votar a Junts son los únicos que están 
de acuerdo con la cuestión planteada sobre la 
independencia (casi dos tercios son favorables), en 
contraste con la opinión contraria de los de ERC (dos 
tercios no están de acuerdo), mientras que el nivel de 
acuerdo de los votantes de la CUP no llega al 20%. Casi 
la totalidad de los votantes del resto de partidos más 
relevantes (PSC, Comuns/Sumar, PP y Vox) están en 
desacuerdo con la cuestión.
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CUESTIÓN 6: DEBE PROMOVERSE LA LLEGADA 
DE INMIGRANTES PARA COMPENSAR LA 
REDUCCIÓN DE POBLACIÓN POR RAZONES 
DEMOGRÁFICAS.

El debate sobre la inmigración es recurrente en 
la política catalana, habiéndose acentuado en los 
últimos años al aumentar el porcentaje de población 
extranjera en el territorio de Cataluña. Se ha buscado 
comprobar la posición del electorado catalán ante el 
planteamiento de que la llegada de inmigrantes es 
necesaria para cubrir puestos de trabajo vacantes por 
la falta de población local.

El resultado de la encuesta indica que una mayoría 
del electorado catalán (el 56%) considera que no debe 
promoverse la llegada de inmigrantes para compensar 
la reducción de población por razones demográficas. 
Aunque casi una cuarta parte lo sostiene de forma 
rotunda, hay casi un tercio del electorado que solo 
muestra su desacuerdo. Entre los que están de acuerdo, 
los que apoyan el planteamiento de forma rotunda 
solo representan el 8%, mientras que un 36% solo se 
muestra de acuerdo.

Además, llama especialmente la atención que sea entre 
los grupos en edad de trabajar donde encontramos 
mayor desconfianza ante esta afirmación, así como 
entre los tramos de ingresos más bajos. Si todas 
las provincias rechazan la afirmación planteada, el 
rechazo es mucho más masivo en la provincia de 
Lleida y existe una mayor división en la provincia de 
Barcelona. El rechazo es mucho más pronunciado en las 
comunidades rurales que en las urbanas.

Llama especialmente 
la atención que sea 
entre los grupos en 
edad de trabajar donde 
encontramos mayor 
desconfianza ante esta 
afirmación, así como 
entre los tramos de 
ingresos más bajos. 

Por clústers, los tres situados más a la izquierda están 
de acuerdo con la cuestión planteada, aunque con 
porcentajes de desacuerdo en el entorno de un tercio 
de su electorado. No obstante, algunos grupos de 
izquierda, como los Antisistema y los Enfadados, están 
mayoritariamente en desacuerdo (los últimos, con más 
de un 90% de rechazo). Los de los grupos centristas 
se muestran mayoritariamente (en el entorno de dos 
tercios) en desacuerdo y el resto están tanto más en 
desacuerdo cuanto más de derechas.

Según intención de voto a partidos, los que se muestran 
dispuestos a votar a la izquierda son los que más 
apoyan el planteamiento (los de Comuns/sumar casi 
llegan al 80%), con la excepción de los de ERC, que se 
muestran divididos al respecto, con una ligera mayoría 
que rechaza la idea. En Junts, el desacuerdo casi llega 
a dos tercios de sus votantes, en el PP supera los dos 
tercios y en Vox se sitúa en un 90%, por un 95% de la 
extrema derecha independentista de Aliança Catalana.
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CUESTIÓN 7: LA CAUSA DE LA SEQUÍA ACTUAL 
ES ESTRUCTURAL Y SE DEBE AL CAMBIO 
CLIMÁTICO.

En los últimos meses, Cataluña ha sido uno de los 
territorios de España más afectados por la falta de 
lluvias, de manera que la necesidad de imponer 
medidas restrictivas este verano para paliar las 
consecuencias de la falta de agua se ha considerado 
uno de los motivos para el adelanto electoral, al centrar 
este tema también el debate político. El planteamiento 
de la cuestión busca conocer la posición del electorado 
catalán en relación a las causas de la sequía. 

Casi un 30% del 
electorado catalán 
se muestra escéptico 
en relación al cambio 
climático como causa 
de la sequía.

Según los datos obtenidos en la encuesta, casi un 30% 
del electorado catalán se muestra escéptico en relación 
al cambio climático como causa de la sequía, al no estar 
de acuerdo con el planteamiento. No obstante, solo un 
8% muestra su oposición con rotundidad. Entre los que 
apoyan que el cambio climático es la causa de la sequía, 
un 27% lo hace con rotundidad, por lo que casi la mitad 
del electorado se muestra simplemente de acuerdo 
con la idea. La encuesta también revela disparidades 
generacionales: los jóvenes son, en promedio, más 
sensibles al cambio climático que sus mayores.

Como sucede con otras cuestiones planteadas en 
la encuesta, hay una correlación entre la posición 
mayoritaria en cada clúster y la orientación ideológica 
que presentan. Así, los de izquierda están muy 
mayoritariamente de acuerdo con la cuestión planteada, 
con la excepción de los Enfadados, que se muestran 
divididos con ligero predominio de los escépticos. La 
mayoría de electores de los grupos centristas apoyan 
la explicación planteada, e incluso la mayoría de los 
grupos de derecha moderada de los Conservadores y 
Liberales lo hace, pero los de derecha más extrema se 
muestran contrarios, tanto los de Aliança Catalana como 
los de Vox (estos últimos son los más opuestos, con un 
70% en desacuerdo).

CUESTIÓN 8: DEBE REGULARSE EL ALQUILER 
DE VIVIENDAS PARA QUE TENGA UN PRECIO 
ASEQUIBLE.

La falta de vivienda en alquiler a precios asequibles 
para una mayoría social (en especial, para los jóvenes) 
es uno de los problemas que afectan a Cataluña, 
especialmente en los grandes núcleos urbanos. La 
cuestión de la regulación del alquiler forma parte, por 
tanto, del debate político catalán como uno de los 
asuntos clave para la inminente campaña electoral, 
por lo que se ha buscado conocer el posicionamiento 
de los electores al respecto.

En general, la sociedad catalana está mayoritariamente 
(71%) a favor de que se regule el alquiler de viviendas 
para lograr que tenga un precio asequible. Un 
porcentaje muy alto (el 41%) lo expresa además de 
forma rotunda. Entre el casi 30% que no lo comparte, 
casi la mitad (un 15%) expresa su desacuerdo de forma 
también rotunda. La encuesta revela disparidades 
de clases sociales: los trabajadores, los empleados y 
aquellos con bajos ingresos son, en promedio, más 
favorables al control de los alquileres.

Por clústers, toda la izquierda está muy 
mayoritariamente a favor de la cuestión planteada 
(con porcentajes en casi todos los casos superiores 
al 90% e incluso con práctica unanimidad en el caso 
de los Multiculturalistas). Los grupos centristas se 
muestran divididos (en el caso de los Republicanos, 
al 50%) e incluso en un clúster derechista como 
el de Conservadores y Liberales se defiende 
mayoritariamente la regulación. La derecha más 
extrema está en contra de la medida, aunque con 
menor nivel de oposición que en otras cuestiones 
planteadas.

Los grupos centristas 
se muestran divididos 
(en el caso de los 
Republicanos, al 50%) 
e incluso en un clúster 
derechista se defiende 
mayoritariamente la 
regulación del alquiler.
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Los votantes de todos los partidos de izquierdas 
defienden mayoritariamente la medida, con casi 
unanimidad en el caso de los de Comuns/Sumar, 
aunque también en porcentajes muy altos de los del 
PSC y ERC. El electorado de Junts y el de Aliança Catalana 
están más divididos al respecto, aunque la mayoría (un 
58% de Junts y un 52% de Aliança Catalana) muestra 
su acuerdo con el planteamiento. Esta división afecta 
también a los electores del PP y Vox (es la única cuestión 
de la encuesta en la que esto sucede), ya que los del PP 
está divididos prácticamente al 50% y los de Vox que 
rechazan la medida son únicamente un 55% de los que 
dice que votarán a este partido.

RESUMEN DE LAS CLAVES SOBRE LOS TEMAS 	
DE FONDO PLANTEADOS

•	 Menos de 4 de cada 10 catalanes piensan que el 
dinero de los impuestos que pagan los catalanes 
al Estado español revierte de forma justa sobre 
Cataluña.

•	 Casi 8 de cada 10 catalanes no creen que se deban 
pagar menos impuestos aunque haya menos 
servicios públicos.

•	 Casi 7 de cada 10 catalanes creen que los políticos 
son los responsables de la subida del coste de la 
vida.

•	 Más de 8 de cada 10 catalanes creen necesaria una 
buena convivencia entre Cataluña y España para 
que la economía catalana funcione bien.

•	 8 de cada 10 catalanes no creen en la existencia de 
un Estado catalán independiente dentro de 10 años.

•	 Los catalanes están muy divididos en cuanto a la 
opción de promover la llegada de inmigrantes para 
compensar la reducción de población.

•	 Casi 3 de cada 10 personas no creen que la actual 
sequía se deba al cambio climático.

•	 Más de 7 de cada 10 personas están a favor de 
regular el alquiler de viviendas para hacerlas más 
asequibles.
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